

## 钟公庙泰安幼儿园园长： “慢教育” 润泽纯真童心

如果把一所发展中的幼儿园比作是一列前进中的火车，那么鄞州区钟公庙街道的泰安幼儿园是一列慢悠悠地行驶在乡间的绿皮小火车，园长周寒称它为“泰幼快乐号”，希望每一节车厢里的儿童、家长和老师都是快乐的……



## 2018 少儿超级演说家 & “书道迎新”少儿书法大赛 圆满收官

当“口头才艺”与“笔上功夫”轮番上演，将呈现一种怎样的视听体验？上周末，宁波晚报·宁波宝贝2018少儿超级演说家成果汇报&PK赛和“书道迎新”少儿硬笔书法大赛先后鸣锣开场，吸引了甬城近两百户家庭参与其中，增添了喜迎新春的热闹气氛。

### 好口才，声声入耳 大舞台，出口成章

《我热爱演讲》、《榜样的力量》、《西红柿女孩》、《绕口令》、《演讲的十大关键》……1月27日下午，由宁波日报报业集团都市报系主办，都市报系品牌运营中心携手宁波恩兹教育共同承办的宁波宝贝2018少儿超级演说家成果汇报&PK赛在海曙恒一广场活力开讲。

近百名小小演说家们在舞台上尽展风采，他们个个自信大方、精神饱满，用精心准备的节目展现出敢于追梦、勇于表达的童真风貌……最终，经过一番激烈而精彩的“唇枪舌战”，宁波国家高新区外国语学校207班的陈泽铖一举夺魁，宁波国家高新区实验学校101班的汪子凯和宁波鄞州区钟公庙小学106班的鲁果分获亚、季军，而大赛的特等奖则被胡恩兹收入囊中。

参赛小选手笑着说道，“这一学期，我们从不敢讲到敢讲，从不敢上台到敢上台，得不得奖不重要，每一次实践都是一次成长。”恩兹教育负责人在采访中表示，培养孩子的自信心、演说能力、领袖特质和抗压能力，让孩子懂得爱与感恩，鼓励他们勇于追梦，是恩兹教育不断追求和努力的方向。

### 聚精神，伏案挥笔 承传统，汉字大美



1月28日下午，海曙恒一广场沉浸在传统书法艺术的文化魅力中，宁波宝贝“书道迎新”少儿硬笔书法大赛让孩子和家长们相聚一堂，带着对新春的向往和对彼此的祝愿，用手中的笔书写优美的华章。

本次活动由宁波日报报业集团都市报系主办，都市报系品牌运营中心携手宁波译美教育承办。赛前，译美教育的老师告诉记者，“译美教育专注于打造国际教育服务体系，始终致力于帮助提升学生的综合竞争力，成为‘既中国、又国际’的新生代。”

比赛中，近50名小朋友专心致志，笔直端坐，认真书写着3首与新春有关的诗歌，在一笔一画、一撇一捺的字里行间展现着大美的汉字和潇洒的书风。

经过3轮打分，李铭浩的硬笔书法脱颖而出，以高分折桂；黄瑞涵和方梓涵紧随其后，获得二等奖；李潇娴、苏馨渝及陈雨萱并列获得三等奖。

宁波市李惠利中学语文高级教师、宁波市收藏家协会书画专业委员会竺伟民先生对优秀作品进行点评时表示，书法既是一门高深的艺术，也可以融入日常书写，起到修身养性、陶冶情操的作用，建议大家了解书法知识、体验书法艺术，让墨香浸润我们的生活。

值得一提的是，宁波宝贝的这两场活动均得到了热心公益、有社会责任感的在甬企业——碧桂园集团宁波区域及雅戈尔置业控股有限公司的大力支持，特此致谢！

记者 鲍玲玲/文 杨辉/摄

### 生活化“慢教育” 让幼儿教育润物无声

周园长是钟公庙泰安幼儿园的第二任园长，熟悉她的人都知道，在她的办公室里有一副精心装裱的牌匾，上书“润物无声”四个大字。这是她的教育信条，也是泰安幼儿园的办园理念。周园长告诉记者，祖籍鄞州的著名幼儿教育专家张雪门先生，曾在他的教育思想中提出“生活即教育”的理念，这让她非常受教且认同。“生活教育的意义无处不在，而丰富的生活内容与经验让教育润物无声。”

幼儿园利用自身超大的户外空间打造的自主混龄游戏——“星期八快乐小镇”，为孩子们自由选择、自发探索开启了一扇门。“他们可以在入园时选择不同颜色的帽子，然后悄悄藏在自己的

椅子背后，等到10点钟‘星期八小镇开始咯’的音乐声响起时，愉快的自主游戏时间也开始了……”比如绿色帽子代表泰幼小农庄，一年四季孩子们可以一站式体验播种、护理、采摘、烹制、贩卖的乐趣。

为了让孩子获得的知识不仅限于教室，外出考察的“快乐小脚丫”则让小、中、大班的孩子带着不同的任务，走进社会、走进自然。例如，秋末冬初，泰安幼儿园全园出动，去了解藏在深秋的“树叶的秘密”；在父母的鼓励下，大班孩子们徒步去对口小学惠风书院，用“前书写”的方式描绘“幼小衔接”的体验。

### 足球从娃娃抓起 泰幼迈出了尝试的第一步

“我们说，开展户外体育活动的最终目的不仅仅是增强幼儿的体质，更大的价值在于通过体育锻炼，培养孩子们勇敢顽强，团结协作，坚持不懈，克服困难的优秀品质。”周园长介绍，从中班开始，泰安幼儿园的足球小将们就接受着鄞州新城足球俱乐部的专业训练，她说，“足球是一项非常有价值的运动，从娃娃抓起，可以试试看！”

作为泰安幼儿园拜师学艺8大社团中的

其中一个，周园长希望通过足球社团活动，让孩子快乐地奔跑在绿茵场上，感受足球运动的乐趣，锻炼孩子的体魄，培养一种“足球精神”。

周园长回忆道，“在与兄弟幼儿园的足球友谊赛中，孩子们跌倒再爬起，累了仍坚持，而心中的目标就是要进球，让人非常感动。”这样的感动源自家长们的加油助威、教练们的辛苦培养、老师们的执着陪伴、小将们的拼搏精神，更在于孩子们之间“友谊第一，比赛第二”的美好情愫。

### 让人惦念的幼儿园 关于羊儿有道不尽的故事

从毕业班小朋友口中一句“我好想念‘星期八小镇’，好想念幼儿园的年糕汤啊”受到启发，周园长认为，办园过程中的任何出发点都要基于孩子的需求，“我要办一所让人惦念的幼儿园。”

这一点或许从幼儿园里的小明星“泰泰”和“安安”身上得到了验证。泰泰和安安是幼儿园小农庄里的两头山羊，毛色纯白的是羊爸爸，褐白相间的是羊妈妈。在2017年的大年

三十，羊妈妈生了一对龙凤胎小羊。周园长笑着说道，“一开学，孩子们就为给小羊们取一个好听的名字而忙活起来……”最终经过投票，小羊男宝宝的名字叫做泰开心，寓意开心、快乐每一天；小羊女宝宝叫安美丽，寓意越来越美丽。

“老师们能感受到孩子们对待小羊时细腻的情感、强烈的求知求问欲望，后期开展的许多活动都是孩子们自发的。”周园长介绍，从绘画结合创意书写的小羊名片制作，到折纸游戏可爱的小羊，再到阅读书籍《有个性的羊》，孩子们对小羊的认识从外在形态，转移到了对小羊生活习性的认知，还有孩子进行动态观察并记录羊儿一家的行为表现，邀请爸爸妈妈一起探讨答疑，定期更新“关于羊儿的十万个为什么”供大家参考和阅读。

“尽管有些孩子已经毕业，但他们对小羊一家的生活关注丝毫没有减弱，我想，这就是一种特殊的情感。”周园长说，孩子们更多时候把小羊当做幼儿园里的朋友去照顾、去关怀，也会因为即将离开幼儿园而舍不得分别，这就是自发活动带给孩子最大的学习体会，也是幼儿园之所以值得惦念的核心价值。

记者 鲍玲玲

### 周寒

宁波市钟公庙泰安幼儿园园长，高级教师。从事幼教工作20年，是宁波市教坛新秀、鄞州区学科骨干、鄞州区优秀教育工作者。

